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   Nº 1980114                             1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Acta de Sesión Ordinaria Nº CUARENTA Y SIETE  (47-2021)  convocada a las 3 

5:30  p.m.,  del día martes 24 de agosto del 2021, por el Concejo Municipal, en el 4 

Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces. Levanta  el acta: Marianela Arias 5 

León.  Secretaria del Concejo Municipal. Es conforme acuerdo 17-98, publicado en la 6 

Gaceta 100 del 28-05-98. Preside Gisselle Chavarría Cruz 7 

REGIDORES  PROPIETARIOS: José Alfredo Jiménez Sánchez,  Hannia Molina 8 

Chevez, Giselle Chavarría Cruz,  Maikel Vargas Ulate,  Juan José Nunez Chaverri. 9 

REGIDORES SUPLENTES: Heidy Ordóñez Jiménez, María Ester Carranza 10 

Gutiérrez, Luis Enoc Barrantes Cubero, Estefanía Jiménez Ocampo.  11 

SÍNDICOS PROPIETARIOS: Marylen Villafuerte Rodríguez, Bernal Maroto 12 

Matamoros, Javier Chaverri Sandino, Marjorie Rodríguez Elizondo. 13 

SÍNDICO SUPLENTE: Jessica Francini Villalobos Picón, Santos María Quirós 14 

Bermúdez, Cinthya Sandoval Sandoval. 15 

REGIDORES Y SÍNDICOS AUSENTES:  16 

Austin Sibaja Pérez. ………....……………………..…………………AUSENTE 17 

Estefanía Jiménez Ocampo…..……………………..…………………AUSENTE 18 

Josué Soto García………………………………………………………AUSENTE 19 

ASISTENCIA DE ALCALDIA: La Señora Alcaldesa Eva Vásquez Vásquez. 20 

ASISTENTES POR INVITACIÓN: No hay personas por invitación. 21 

AGENDA: 22 

ARTÍCULO I: 23 

Invocación 24 

ARTÍCULO II: 25 

Comprobación de quórum y apertura de la sesión. 26 

ARTÍCULO III: 27 

Presentación del Orden del Día 28 

ARTÍCULO IV: 29 

Revisión y Aprobación de Actas: Ordinaria N°46-2021  30 

ARTÍCULO V: 31 
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Audiencia Javier Villafuerte, Tema Uso y Desuso de Calles Públicas del 2 

Cantón de Bagaces. 3 

ARTÍCULO VI 4 

a. Lectura de Correspondencia. 5 

ARTÍCULO VII 6 

Informe de la Alcaldía y Consultas a la Alcaldía 7 

ARTÍCULO  VIII 8 

Asuntos Varios Síndicos 9 

ARTÍCULO  IX 10 

Asuntos Varios Regidores. 11 

ARTÍCULO I. INVOCACIÓN. 12 

La Señora Presidente:   Abre la sesión y hace una oración. 13 

ARTÍCULO II. COMPROBACIÓN DE  QUÓRUM Y  APERTURA DE LA 14 

SESIÓN. 15 

Señora Presidente: Están presentes,  José Alfredo Jiménez Sánchez,   Maikel Vargas 16 

Ulate, Hannia Molina Chevez, Gisselle Chavarría Cruz, Juan José Núñez Chaverri.  17 

Están ausentes Austin Sibaja Pérez, Estefanía Jiménez Ocampo y Josué Soto García 18 

ARTÍCULO III. PRESENTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 19 

Señora Presidente: Lee el orden del día. Somete a votación aprobar el orden del día. 20 

Quedando la aprobación de la misma 5 votos positivos,  de los regidores, Juan José 21 

Núñez Chaverri, Hannia Molina Chevez, José Alfredo Jiménez Sánchez,  Giselle 22 

Chavarría Cruz, Mikel Vargas Ulate. (Acuerdo N°01-47-2021).  ACUERDO 23 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 24 

ARTÍCULO IV.  REVISIÓN Y APROBACIÓN DE ACTAS: ORDINARIA N°46-25 

2021. 26 

INCISO 1. Revisión y aprobación de acta  Ordinaria N°46-2021 27 

Señora Presidente: Somete a discusión el acta de la sesión ordinaria N°46-2021, del 18 28 

de agosto del 2021, y al no haber temas que discutir la somete a votación.  29 

El Regidor Juan José Núñez Chaverri no estuvo presente en esta sesión, por lo cual no 30 

vota la aprobación. 31 
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Quedando la aprobación de la misma 5 votos positivos,  de los regidores, Hannia 2 

Molina Chevez, José Alfredo Jiménez Sánchez,  Giselle Chavarría Cruz, Mikel Vargas 3 

Ulate. (Acuerdo N°02-47-2021).  ACUERDO POR MAYORIA CALIFICADA 4 

ARTÍCULO V. AUDIENCIA: ING. JAVIER VILLAFUERTE, UNIDAD 5 

TÉCNICA DE GESTIÓN VIAL, USO Y DES USO DE CALLES CANTONALES  6 

”Señora Presidente: Declaramos en desuso la calle que esta por el Redondel de 7 

Bagaces y la que está entre la Escuela y la Plaza de Futbol en Fortuna de Bagaces, 8 

consultándole a Javier en la reunión de Junta Vial de la semana pasada, él nos dijo que 9 

una vez declarada  en desuso ya fuera el Concejo de Distrito o la Asociación de 10 

Desarrollo Podían ir hacer el cierre, sea con una cadena o implemento removible, pero 11 

reiteró nuevamente que la declaratoria de desuso iba a ser que a esa calle no se le diera 12 

mantenimiento de ningún tipo por la municipalidad, entonces ahí es donde varios 13 

compañeros tenían varias preguntas. 14 

Ingeniero Javier Villafuerte: El tema es que al declarar una calle en desuso 15 

inmediatamente nosotros tendríamos que pasar la información al MOPT, porque ya la 16 

calle está en desuso, entonces al declarar una calle en desuso la municipalidad no puede 17 

invertir recursos de la Unidad Técnica en ese camino.  18 

Haciendo consultas y según los comentarios que me hicieron de las dudas, yo llamé al 19 

MOPT para hacer la consulta y ver qué posibilidades hay o qué se puede hacer para 20 

lograr cerrar una calle y seguir dándole mantenimiento por parte de la Unidad Técnica. 21 

Y ellos dicen que frente a escuelas se colocan cadenas y no se declara en desuso, sino 22 

que simplemente la calle se cierra los lapsos de tiempo que los niños la utilizan. 23 

Por ejemplo si es en Fortuna y para protegerla la integridad del niño, y que no vaya a 24 

haber un accidente, lo que se podría hacer es colocar un rótulo y cerrar el sitio con 25 

cadenas y que la escuela se encargue de estar abriéndola en los períodos picos de los 26 

niños. 27 

Para efecto de los eventos que se dan acá en Redondel de Bagaces, también se podría 28 

para nosotros igual continuar dándole mantenimiento y si es simplemente decir “se va 29 

hacer el evento de tal fecha a tal fecha” y se cierra sólo esos periodos de por vida, para 30 

no tener que llegar a dejarla en desuso. 31 
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Regidor José Alfredo Jiménez: Para las comunidades al declarar una calle en desuso 2 

es porque se supone hay un proyecto detrás o una razón de peso detrás para hacer esto. 3 

No consideraría declarar una calle en desuso y que sigan pasando los carros todo el 4 

tiempo. 5 

En el caso de Fortuna si yo fuera el Consejo de Distrito yo la cierro, debido a que se 6 

fundamentó muy bien y se justificó en todos los sentidos para cerrarla en desuso 7 

permanente. 8 

Al menos el espíritu mío cuando yo voté para que se cerrarán esas dos calles, era para 9 

que no pasarán más carros, sin embargo, ahora Javier nos da una nueva posibilidad. 10 

Ingeniero Javier Villafuerte: Según le comentó el ingeniero del MOPT, si el espíritu 11 

es cerrar las calles mientras sucede un evento (caso  la calle por el Redondel de Toros) 12 

la municipalidad  toma un  acuerdo de cierre, se coloca la señalización respectiva y el 13 

cierre se da para mientras suceda el evento, sin embargo si lo que  se  quiere en es cerrar 14 

la calle para colocar ranchitos movibles, algo como  un boulevard, el asunto cambiaría. 15 

Regidor José Alfredo Jiménez: El espíritu del acuerdo fue para un cierre definitivo. 16 

Señora Presidente: Y así quedó de claro que no se podía invertir en los caminos, 17 

porque estaban declarados en desuso, entonces en este sentido lo que Javier me indicaba 18 

es, ¿mando el oficio o no lo mandó al MOPT? Yo comprendí que desde el momento en 19 

que se envíe el oficio al MOPT es definitivo. 20 

Ingeniero Javier Villafuerte: Exactamente en el momento en que nosotros enviamos el 21 

documento al MOPT le estamos diciendo que la calle ya no se va a utilizar amparado a 22 

un acuerdo del Concejo. Y no podríamos estar diciendo al MOPT que si,  después que 23 

no,. Lo que yo les podría decir es que valoren de hacer los cierres por intervalos de 24 

tiempo. 25 

Igual se puede hacer por intervalos de tiempo los cierres de la calle que está en Fortuna 26 

entre la plaza y la escuela, incluso en la escuela alguien podría estar controlando a eso. 27 

Igual existen otras metodologías que se pueden hacer para pasos peatonales, que no es 28 

sólo la franja pintada, sino que se hace un muerto o reductor de velocidad y se hace un 29 

paso peatonal, obviamente se señaliza a los dos costados y se coloca rótulos de 30 

prioridad peatones, lo cual mantiene la vía activa, en  épocas de eventos se piden  31 
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permiso, la municipalidad se los da y se informa a la ciudadanía que se  les dará de tal 2 

fecha a tal fecha. 3 

Regidor Michael Vargas: En cuanto a cerrar las calles por intervalos de tiempo, en el 4 

caso de la calle de  Fortuna que es municipal y que está frente a la escuela, si se cierra 5 

de esta forma, se rotula, ante un eventual percance con un niño, ¿quién asumiría los 6 

costos ante un accidente? 7 

Comenta sobre una calle en Fortuna, la cual fue declarada en desuso, que va a las 8 

nacientes del acueducto de la comunidad, y que se encuentra en mal estado y es un 9 

problema para el acueducto llegar a las fuentes en invierno.  10 

Además expresa si es posible intervenir esta calle sin fondos de la Unidad Técnica, pero 11 

con equipo municipal. 12 

Ingeniero Javier Villafuerte: Se puede hacer calles boulevard, pero aquí no hay 13 

reglamentos de esto, como si lo hay en San José, los boulevard son calles públicas, 14 

donde no pasan carros y son de uso exclusivo de peatones. 15 

Síndica Marjorie Rodríguez: Es importante que el pueblo conozca que aquí estamos 16 

informándonos para hacer las cosas de la mejor manera y no a nuestro antojo. 17 

Ahora que Javier nos viene con esta idea de boulevard es algo que hay pensarlo, 18 

también si se cierra los educadores no podrían estacionar el carro ahí si se marca  y que 19 

no se estacionen los autos. 20 

Comenta ellos en Fortuna tenían un problema con esta calle, ya que muchos carros se 21 

estacionaban hasta altas horas de la noche a vender licor, por eso ellos solicitaron lo de 22 

los lapsos para cierre, para mientras el MOPT definía 23 

Consulta, ¿Por cuánto lapso de tiempo se da el cierre? 24 

Ingeniero Javier Villafuerte: Se determinaría con un estudio de las horas pico con la 25 

escuela, explica. 26 

Si el sitio se cierra por lapsos se hace señalización, el tránsito esta avisado, la Fuerza 27 

Pública está enterada, no es algo que simplemente se decide en el Concejo, sino que se 28 

socializa y de que todos conocen, si pasará algo seria fuera de lo común.  29 

La escuela o la comunidad tendrían que colocar un encargado para el cierre por 30 

periodos. 31 

Este cierre puede ser para cualquier horario que se considere que se tenga que cerrar. 32 
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Señora Presidente: Si se va a cerrar por lapsos ¿qué pasa con el acuerdo que ya se 2 

hizo? 3 

Ingeniero Javier Villafuerte: Tendrían que anular ese acuerdo y tomar uno nuevo. 4 

Síndico Javier Chaverri: Informa se comunicó con la Presidente de la Asociación de 5 

Desarrollo de Bagaces y en el caso de ellos, si quieren  un cierre permanente de esta 6 

calle, ella le expresó que en algún momento solicitaron alcantarillas para ponerlas 7 

pintarlas de amarillo tipo maceteros y hacer algo más agradable a la vista. 8 

Reg. José Alfredo Jiménez: En pleno conocimiento de todo lo que dice Javier 9 

Villafuerte. 10 

Síndico Javier Chaverri: También evitamos la confusión con esto, ya que al estar 11 

cerrado abierto y cerrado abierto puede crearse confusiones y crear accidentes. 12 

Me sonó interesante el concepto de boulevard, calle cerrada para peatones. 13 

Señora Presidente: Dona Eva ¿Qué ha pasado con la máquina de adoquines?, porque 14 

con esta puede hacerse un boulevard bien bonito. 15 

Síndico Javier Chaverri: Recordarles la idea de la Asociación de desarrollo de 16 

Bagaces, las alcantarillas pintadas de amarillo. 17 

Síndico Javier Villafuerte: Lo que comenta Javier sobre las alcantarillas, estas son de 18 

la Unidad Técnica, por lo que no podría dárselas, las tendrían que comprar.  19 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Esta máquina de adoquín está instalada en la Finca 20 

del Vertedero y en cualquier momento se puede empezar a usar, pero primero se tiene 21 

que rectificar los motores. 22 

Reg. José Alfredo Jiménez: El espíritu por el que nosotros votamos fue por boulevard 23 

o por cierre permanente pero que esta calle se declare en desuso. 24 

Síndico Javier Villafuerte: Si se mantiene abierta, pero se le cambia el uso a peatonal, 25 

eso llegaría a ser un boulevard, pero sigue siendo una calle publica, pero si se determina 26 

en desuso es que no se usa. 27 

Síndica Marylen Villafuerte: No se le puede meter dinero de la UTGV. 28 

Síndico Javier Villafuerte: Si fuera boulevard si le puede dar dinero, porque es una 29 

calle que está en uso peatonal. 30 

Señora Presidente: Hicimos dos acuerdos para declarar en desuso dos tramos del 31 

cantón, ahora ya no queremos declararlos en desuso, sino declararlos de uso peatonales,  32 
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entonces hay que anular los acuerdos realizados y crear uno para declarar esos tramos 2 

peatonales. ¿Existe una regulación específica o técnica?  3 

Habría que hacer algún reglamento para determinar que tramos son peatonales y que 4 

tramos no. Estamos en el proceso de plan regulador. 5 

Síndico Javier Villafuerte: Sí habría que hacer un reglamento. Ahí se podría 6 

contemplar en el plan regulador. 7 

Señora Presidente: Entonces sería enviar a la comisión del Plan Regulador que 8 

considere las calles peatonales. 9 

Síndico Javier Villafuerte: O boulevard. 10 

Regidor Juan José Núñez: El compromiso sería buscar el reglamento de boulevard 11 

para poder usar esas calles de uso peatonal. Consulta, si deshacemos los acuerdos y los 12 

tramitamos para uso peatonal, ¿las asociaciones de desarrollo pueden pedir esas 13 

alcantarillas para lo que decía el síndico Javier? 14 

Síndico Javier Villafuerte: Sí se requiriera, porque vamos a ver porque cuando se toma 15 

decisión en la UTGV en cuanto a las vías, se le informa al Tránsito y no va a ver 16 

ninguna alcantarilla atravesando los bulevares y si un carro se mete ahí y un tráfico lo 17 

ve le puede hacer un parte. Indica se puede hacer esto y señala el ejemplo más claro que 18 

tiene el cual es Bebedero, en donde hay un puente peatonal y se le iban a poner unos 19 

tubos, pero tienen que pasar sillas de rueda, y tienen que tener una abertura de 1.20 cm,  20 

para la silla de rueda pase, entonces pasan motos, este es un tema de cultura.  Tal vez 21 

piensan en cerrar, pero se debe de dejar un espacio para que  las personas con algún tipo 22 

de discapacidad pasen. Si alguien va en silla de rueda y esas alcantarillas hacen que no 23 

pase, se está cortando el libre tránsito y pueden poner una denuncia lo cual provocaría 24 

que quiten las alcantarillas. Se puede hacer un boulevard y crear conciencia en las 25 

personas. 26 

Síndico Javier Chaverri: Le indica la presidente de la Asociación que la idea principal 27 

del cierre de calle era para crear un boulevard y está de acuerdo esperar para hacer el 28 

boulevard. 29 

Señora Presidente: Aquí lo importante es entender el espíritu que se le quería dar. 30 

 31 
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Síndico Bernal Maroto: En la Municipalidad de San José declararon puentes peatonales en 3 2 

sentidos y hay uno que se está usando y es como el que está en la escuela, el cual es de uso 3 

mixto, que sólo entra transporte de la escuela, entonces sería una vía peatonal de uso mixto.  4 

En el caso de Fortuna podría darse, por el caso de un bus que desee parquearse ahí. 5 

Señora Presidente: La próxima  semana vamos a traer los acuerdos para revisarlos, 6 

también sería importante como habíamos solicitado cartas de las Asociaciones de 7 

Desarrollo indicando que deseaban hacer con esa calle (como lo había hecho la 8 

Asociación de Desarrollo de Bagaces), sería importante también recibir la indicación de 9 

que desean hacer, si boulevard, mixta. 10 

Síndico Javier Villafuerte: Lo que pasa es que esto mencionado por Bernal está 11 

regulado en un reglamento en San José y aquí no. 12 

Señora Presidente: Pero como estamos en proceso de hacer el Plan Regulador entonces 13 

valdría la pena indicarle a la Comisión que incluya esa parte para que quede, es  14 

importante que  la Asociación y  el Concejo de Distrito de Fortuna definan que es lo que 15 

se desea hacer para irle dando forma (en  Bagaces la Asociación y el Concejo de 16 

Distrito ya lo habían definido). 17 

Lo más importante es que la Comisión de Plan Regulador de Plan Regulador conozca 18 

por dónde queremos ir para que incluyan dentro del plan esta parte, me parece a mí. 19 

Síndico Javier Villafuerte: Cuando hacen bulevares podrían agregar en el reglamento 20 

el colocar kioscos móviles. Recuerden ustedes son la Municipalidad y lo que se 21 

reglamente y quede aprobado se puede hacer, mientras no esté incumpliendo con 22 

ninguna ley. 23 

Reg. Maikel Vargas: Pensando en las calles que se declararon en desuso, como está de 24 

Fortuna del acueducto, las cuales son importantes y quizás se tomaron decisiones 25 

anteriormente y tal vez nadie lo visualizó. 26 

Síndico Javier Villafuerte: Esto no es que se toman decisiones,  esto es que el MOPT 27 

hace ciertas visitas cuando hace el inventario, entonces ellos al venir a un camino y ver 28 

que este no tiene la capacidad, ni la estructura, ni hay viviendas, ni hay nada, entonces 29 

ellos ponen esa calle ya en desuso, entonces ahí si nosotros podemos como esta calle del 30 

acueducto, que ya nosotros estamos haciendo la gestión, amparados en que ahí está el  31 
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acueducto y que le sirve al pueblo, para que nos cambien a no desuso, porque nosotros 2 

ya tenemos una justificación de peso la cual es está.  3 

Tal vez en años anteriores no estaba esto, y no teníamos nada que decirle al MOPT para 4 

que cambiara, ahora ya podemos decirle ahí hay una paja de agua que le sirve al pueblo 5 

entonces ya cambia la condición del camino y se puede meter a una calle en uso. 6 

La duración del trámite no lo tengo claro, primero tengo que hacer la consulta para ver 7 

que me dicen, porque después de 2 años es una calle que este sin inventariar y que se 8 

hace el trámite de inventariado, pero no sé si al estar inventariada y al estar en desuso 9 

pasa lo mismo o no, voy a hacer la consulta, estamos en trámite, porque hay que hacerle 10 

todo el inventario de necesidades del camino para cambiar el Índice de Viabilidad 11 

Técnico Social, cambiar todo para ya meter está parte y que el MOPT lo vuelva a 12 

revalorar. 13 

Señora Presidente: Muchas gracias Javier. 14 

ARTÍCULO  VI.  ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 15 

PRESIDENCIA MUNICIPAL.         16 

INCISO 1. Dictamen de la Comisión de Gobierno Administración sobre 17 

Reglamento de Promociones (Consecutivos “SEC- SEC-CON-2021#1090 y  SEC- 18 

SEC-CON-2021#1156").   19 

Señora Presidente: Solicita a la Regidora Hannia Molina leer el dictamen: 20 

Regidora Hannia Molina: Realiza la lectura del  dictamen: 21 

Comi-Asun-GA-002-2020-2024/ Fecha: 24 de agosto de 2021 22 

Asunto: Dictamen de Comisión Gobierno y Administración 23 

La Comisión de Gobierno y Administración  presenta dictamen de Comisión. 24 

1. Con respecto al Oficio MB-ALC-0520-2021, que nos encomendaron como Comisión 25 

de Gobierno y Administración en la sesión Ordinaria N° Treinta y seis dos mil 26 

veintiuno del pasado 29 de junio de 2021. 27 

Hechos 28 

La señora Alcaldesa presentó para conocimiento y aprobación del Concejo Municipal 29 

el Reglamento sobre Promociones y Dinámicas de la Municipalidad de Bagaces, el cual 30 

fue enviado a esta comisión pues el mismo carecía del criterio legal del Gestor Jurídico 31 

de la Municipalidad de Bagaces. 32 
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Fundamento Legal 2 

1. Comisión de Gobierno y Administración en sesión de trabajo.  3 

 4 

 Considerando  5 

Al realizar la revisión el oficio del gestor jurídico en el oficio MB-GJ-81-2021, que ya 6 

se recibió el informe y debido a que: 7 

a) Se nos indica que fue revisado por el Lic. Rodrigo Flores, se desprende del informe 8 

MB-GJ-81-2021. 9 

b) El informe indica que “tratándose de un Reglamento que no obliga a los 10 

administrados a requisitos nuevos o cosa semejante, el procedimiento es muy 11 

simple, su persona lo envía al Concejo y ese cuerpo normativo lo aprueba o no, si 12 

se aprueba basta con la simple publicación y divulgación del mismo para que entre 13 

en vigencia. 14 

Dictamen 15 

1. Se recomienda, la aprobación del Reglamento sobre Promociones y Dinámicas 16 

de la Municipalidad de Bagaces. 17 

Firman:  Sr. Maikel Vargas Ulate, Sra. Gisselle Chavarría Cruz y Sra. Hannia Molina 18 

Chevez 19 

La Señora Presidente: Lo somete a discusión. 20 

La Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Se refiere a como se dio el tema de este 21 

reglamento y sobre cómo se recogieron los premios, además indica esté reglamento 22 

únicamente debe de ser publicado en la página de la Municipalidad. 23 

Señora Presidente: Somete a votación: 24 

Una vez conocido el Dictamen de la Comisión de Gobierno y Administración N° Comi-25 

Asun-GA-002-2020-2024, en donde recomiendan  la aprobación del Reglamento de 26 

Promociones y Dinámicas de la Municipalidad de Bagaces. La Señora Presidente 27 

somete a votación: 28 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda aprobar “el Reglamento de Promociones y 29 

Dinámicas de la Municipalidad de Bagaces” propuesto por la Alcaldía  y solicitar a la 30 

Administración Municipal su publicación en la página oficial  de la Municipalidad.  31 
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Quedando la aprobación 5 votos positivos,  de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, 2 

Hannia Molina Chevez, José Alfredo Jiménez Sánchez,  Giselle Chavarría Cruz, Mikel 3 

Vargas Ulate. (Acuerdo N°03-47-2021).  ACUERDO UNÁNIME 4 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.      5 

ARTÍCULO  VII.  LECTURA DE CORRESPONDENCIA.     6 

INCISO 1. LECTURA DE NOTAS DE LAS MUNICIPALIDADES: 7 

1. SEC-CON-2021#1243 Of SCMT-451-2021 Municipalidad de Tarrazú 8 

transcribe acuerdo #7 en relación al apoyo al Concejo Municipal de Paraíso en 9 

cuanto al Programa de becas de transporte estudiantil. 10 

2. SEC-CON-2021#1251  Municipalidad de Nicoya  toma acuerdo para que las 11 

Municipalidades de Costa Rica se pronuncien en contra de las implicaciones 12 

del proyecto de Ley Marco de Empleo Público, según oficio TRA-0261-21-SCM 13 

de la Municipalidad de Pérez Zeledón 14 

3. SEC-CON-2021#1254 Of  CMMDPB-SCM-104-2021 Concejo Municipal Peñas 15 

Blancas donde transcriben el acuerdo 03 dando por recibido el oficio de la 16 

Municipalidad de Paraíso, apoyando el acuerdo 05 de  este Concejo de Distrito 17 

de Peñas Blancas. 18 

4. SEC-CON-2021#1255 Of CMMDPB-SCM-103-2021 Concejo Municipal Peñas 19 

Blancas donde transcriben el acuerdo 02 dando por recibido el oficio de la 20 

Municipalidad de Paraíso, apoyando el acuerdo 03  de este Concejo de Distrito 21 

de Peñas Blancas.  22 

5. SEC-CON-2021#1261, Oficio SCMH-286-2021 Municipalidad de Hojancha 23 

transcriben acuerdo N° 21 apoyando a la Municipalidad de Tarrazú, Paraíso y 24 

San Carlos referente al Apoyo del Programa de Becas de Transporte 25 

Estudiantil. 26 

6. SEC-CON-2021#1262 Oficio SCMH-287-2021 Municipalidad de Hojancha 27 

transcriben acuerdo N°22 donde trasladan notas del Comité de Deportes de 28 

Hojancha (solicitando se unan para la apertura de canchas de fútbol de manera 29 

contralada y poder realizar partidos), a la Ministra de Deportes Karla Alemán 30 

Cortés para su consideración. 31 

 32 
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7. SEC-CON-2021#1278 Of S.G.451-2021 Municipalidad de Garabito transcriben 2 

acuerdo 5,tomado en Sesión Ordinaria N°68 Art. III, Inciso A) apoyando a la 3 

Municipalidad de Paraíso  en relación al tema de Programa de Becas de 4 

Transporte Público. 5 

8. SEC-CON-2021#1279 Municipalidad de Garabito transcribe acuerdo 007-068-6 

2021, en relación apoyar el acuerdo  #418 del Concejo Municipal de Tilarán 7 

referente al Proyecto de Ley Exp. 21.129 LEY PARA LA CREACIÓN DE 8 

ALBERGUES PARA LAS PERSONAS EN SITUACIÓN DE ABANDONO Y 9 

SITUACIÓN DE CALLE".  10 

Señora Presidente: Lee las anteriores notas las de las Municipalidades y somete a 11 

votación darlas por recibidas. Quedando la aprobación 5 votos positivos,  de los 12 

regidores, Juan José Núñez Chaverri, Hannia Molina Chevez, José Alfredo Jiménez 13 

Sánchez,  Giselle Chavarría Cruz, Mikel Vargas Ulate. (Acuerdo N°04-47-2021).  14 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 15 

También somete a votación una vez visto el Consecutivo SEC-CON-2021#1279 del  16 

Concejo Municipal de Nicoya, en donde transcribe acuerdo Municipal, N° 007-068-17 

2021, en relación apoyar el acuerdo  #418 del Concejo Municipal de Tilarán referente al 18 

Proyecto de Ley Exp. 21.129 LEY PARA LA CREACIÓN DE ALBERGUES PARA 19 

LAS PERSONAS EN SITUACIÓN DE ABANDONO Y SITUACIÓN DE CALLE", 20 

con la finalidad de que se solicite veto presidencial al proyecto mencionado. Lo anterior 21 

se respalda mediante lo solicitado en el oficio de la Federación de Municipalidades de 22 

Guanacaste FMG.181-2021. Mediante el cual remiten el acuerdo 11-ORD-11-2021, de 23 

la sesión ordinaria N°11-2021 del viernes 30 de julio del 2021.  24 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda brindar voto de apoyo  a la Municipalidad de 25 

Tilarán.Quedando la dispensa de trámite de comisión 5 votos positivos, y la  aprobación 26 

5 votos positivos,  de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Hannia Molina Chevez, 27 

José Alfredo Jiménez Sánchez,  Giselle Chavarría Cruz, Mikel Vargas Ulate. (Acuerdo 28 

N°05-47-2021).  ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 29 

 30 
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INCISO 2. LECTURA DE NOTAS DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA. 2 

1. SEC-CON-2021#1239 Of. AL-CPOECO-1214-2021 Asamblea Legislativa 3 

consulta expediente 22.282 LEY ESPECIAL DE MODALIDADES DEL 4 

COMERCIO MÓVIL. 5 

2. SEC-CON-2021#1241 Of. AL-DSDI-OFI-0086-2021 Asamblea Legislativa 6 

consulta expediente 21.443 REFORMA INTEGRAL A LA LEY N.° 7600, LEY 7 

DE IGUALDAD DE OPORTUNIDADES PARA LAS PERSONAS CON 8 

DISCAPACIDAD, DE 29 DE MAYO DE 1996. 9 

3. "SEC-CON-2021#1242 Of. AL-DSDI-OFI-0085-2021 Asamblea Legislativa 10 

consulta expediente 21.635 CREACIÓN DE LA OFICINA DE LA PERSONA 11 

ADULTA MAYOR Y DE PERSONAS EN SITUACIÓN DE DISCAPACIDAD 12 

EN LAS MUNICIPALIDADES 13 

4.  SEC-CON-2021#1245 Of AL-DCLEAGRO-015-2021 Asamblea Legislativa 14 

consulta Exp. Nº 21290 “LEY DEL PROGRAMA NACIONAL DE 15 

CRÉDITOS Y TASAS PREFERENCIALES PARA LA MUJER RURAL 16 

CRETAMUJER 17 

5. SEC-CON-2021#1246 Of  AL-CPOECO-1219-2021 Asamblea Legislativa 18 

consulta Exp.22.314 LEY DE CREACIÓN DE POLOS DE DESARROLLO 19 

SOCIAL PARA EL FOMENTO DE LA EMPLEABILIDAD EN ZONAS 20 

RURALES Y URBANAS DE MENOR DESARROLLO. 21 

6. SEC-CON-2021#1247 Of HAC-200-201-2022 Asamblea Legislativa consulta 22 

Exp “LEY PARA EL CUMPLIMIENTO DEL PRINCIPIO DE ANUALIDAD 23 

PRESUPUESTARIA EN PARTIDAS ESPECÍFICAS” 24 

7. SEC-CON-2021#1266 Of  CG-023-2021 Asamblea Legislativa consulta exp. 25 

22.470 LEY DEL SISTEMA NACIONAL DE INVERSIÓN PÚBLICA. 26 

8. SEC-CON-2021#1267 Of AL-CPJN-039-2021 Asamblea Legislativa consulta 27 

exp.22.449 REFORMA DEL ARTÍCULO 24 DE LA LEY N° 8261 LEY 28 

GENERAL DE LA PERSONA JOVEN, DE 20 DE MAYO DE 2002 29 

9. SEC-CON-2021#1269 Of AL-CJ-21.668-OFIC-0218-2021 Asamblea Legislativa 30 

consulta exp.21.668 MODIFICACIÓN DEL ARTÍCULO 31 DE LA LEY DE  31 



 
  
  
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°47-2021, 24-08-2021 Página 14 
 

Nº1980127 1 

CREACIÓN DEL INSTITUTO MIXTO DE AYUDA SOCIAL, IMAS, LEY 4760, 2 

DE 30 DE ABRIL DE 1971 3 

10. "SEC-CON-2021#1270 Of  AL-CJ-21.667-OFIC-0256-2021 Asamblea 4 

Legislativa consulta exp.21.667 MODIFICACIÓN DEL ARTÍCULO 38 DE LA 5 

LEY DE CREACIÓN DEL INSTITUTO MIXTO DE AYUDA SOCIAL, 6 

IMAS, LEY 4760, DE 30 DE ABRIL DE 1971 Y DEL ARTÍCULO 46 DE LA LEY 7 

DEL SISTEMA FINANCIERO NACIONAL PARA LA VIVIENDA, N.º 7052 DE 13 8 

DE NOVIEMBRE DE 1986”.   9 

11. SEC-CON-2021#1281 Of. CPEM-025-2021 Asamblea Legislativa consulta exp. 10 

22.302 “REFORMA A LA LEY N° 7794 CODIGO MUNICIPAL, PARA QUE 11 

SE INCORPORE AL TITULO VII UN SEGUNDO CAPITULO: COMITES 12 

CANTONALES PARA LA PERSONA ADULTA MAYOR Y PERSONAS 13 

CON DISCAPACIDAD" 14 

12. SEC-CON-2021#1282 Of. CPEM-022-2021 Asamblea Legislativa consulta exp. 15 

22.322 "LEY PARA FORTALECER A LAS ASOCIACIONES DE 16 

DESARROLLO COMUNAL” 17 

13. SEC-CON-2021#1286 Of. HAC-256-2021-2022 Asamblea Legislativa consulta 18 

expediente 21.188 LEY PARA HACER TRANSPARENTES LAS AMNISTÍAS 19 

FISCALES. 20 

Señora Presidente: Lee las anteriores notas las de la Asamblea Legislativa y somete a 21 

votación darlas por recibidas, quedando 5 votos positivos de los regidores, Juan José 22 

Núñez Chaverri, Hannia Molina Chevez, José Alfredo Jiménez Sánchez,  Giselle 23 

Chavarría Cruz, Mikel Vargas Ulate. (Acuerdo N°06-47-2021).  ACUERDO 24 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 25 

INCISO 3. SEC-CON-2021#1259 Correo de la Alcaldía donde remiten oficio MB-26 

RH-069-2021 donde el Depto. Recursos Humanos solicita se considere en el 27 

Presupuesto incluir una provisión de un 2% para posible reajuste de escala 28 

salarial. 29 

Señora Presidente: Lee el consecutivo SEC-CON-2021#1259, enviado por la  Señora 30 

Alcaldesa Eva Vásquez, mediante correo: 31 
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 2 

 3 

 4 

 5 

Bagaces, 04 de agosto 2021  6 

MB-RH-069-2021  7 

Señora: Eva Vásquez Vásquez, Alcaldesa, Municipalidad de Bagaces  8 

Estimada señora: En vista de que se continúa en el proceso de elaboración de 9 

presupuesto para el período 2022, me permito solicitarle respetuosamente considerar 10 

la posibilidad de incluir una provisión de un 2% para posible reajuste de escala 11 

salarial. El artículo 109 del Código Municipal, indica: ñArt²culo 109. - Dentro de un 12 

mismo programa presupuestado, las modificaciones de los presupuestos vigentes 13 

procederán, cuando lo acuerde el Concejo. Se requerirá que el Concejo apruebe la 14 

modificación de un programa a otro, con la votación de las dos terceras partes de sus 15 

miembros. El presupuesto ordinario no podrá ser modificado para aumentar sueldos 16 

ni crear nuevas plazas, salvo cuando se trate de reajustes por aplicación del decreto 17 

de salarios mínimos o por convenciones o convenios colectivos de trabajo, en el 18 

primer caso que se requieran nuevos empleados con motivo de la ampliación de 19 

servicios o la prestación de uno nuevo, en el segundo caso.  20 

Los reajustes producidos por la concertación de convenciones o convenios colectivos 21 

de trabajo o cualesquiera otros que impliquen modificar los presupuestos ordinarios, 22 

sólo procederán cuando se pruebe, en el curso de la tramitación de los conflictos o en 23 

las gestiones pertinentes, que el costo de la vida ha aumentado sustancialmente según 24 

los índices de precios del Banco Central de Costa Rica y la Dirección General de 25 

Estad²stica y Censos.ò (Lo resaltado no es del original).”  26 

La variación interanual del índice de precios de los últimos 12 meses, de julio 2020 a 27 

junio 2021 es de 1.91%, por lo que un comportamiento como este puede tender a un 28 

aumento en el mismo y dado ese comportamiento podría presentarse un reajuste a la 29 

escala de salarios, por parte de la Unión Nacional de Gobiernos Locales en el período 30 

2022, lo que nos repercute directamente, ya que es la escala que está aprobada para la 31 

Municipalidad de Bagaces. Aunado a esto no cabe la menor duda que la seccional de  32 
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Bagaces del Sindicato (ANEP) va a estar realizando las gestiones para que se haga el 2 

reajuste correspondiente de la escala salarial.  3 

Dadas las circunstancias del presente período y lo indicado anteriormente, es 4 

importante hacer la provisión, para que de presentarse las condiciones que por ley 5 

deben existir, responder en forma y tiempo según lo correspondiente.  6 

Por otra parte, debo indicar que no se debería incluir lo relacionado con retribución 7 

por años servicios (anualidades), correspondiente al período 2021-2022, con 8 

fundamento en lo que establece la Ley Nº9908 “Adición de un transitorio único en la 9 

Ley de Salarios de la Administración Pública Nº2166 que indica:  10 

ñTransitorio Đnico- A las personas servidoras públicas de las instituciones públicas, 11 

cubiertas por el artículo 26 de la presente ley, no se les girará el pago por concepto 12 

del monto incremental de las anualidades, correspondiente a los períodos 2020-2021 13 

y 2021-2022. ñ(El resaltado no es del original) Todo lo anterior, para su consideración 14 

y determinación.  15 

Muchas gracias por la atención. Atentamente, Xinia María Ruiz López, 16 

Coordinadora. 17 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 18 

Después de dar lectura al documento la Señora Presidente expresa: 19 

Yo saque la tabla y efectivamente es efectivamente 1.91, pero el año pasado venia 20 

bastante alto y en diciembre bajo, para que lo consideren, me parece importante antes de 21 

conocer esto conocer el detalle y el impacto que tiene esto en el presupuesto, un detalle 22 

que tiene esto en el presupuesto, las cargas sociales, aguinaldos y todo lo que esto 23 

contribuye, porque un aumento del 2% no solo es en el salario base, implica un aumento 24 

en cargas sociales, aguinaldo y salario escolar.  25 

Es necesario a mi criterio conocer de cuánto monto estamos hablando, como mínimo. 26 

Entonces sería importante remitírselo a la administración para que nos pasen este dato, 27 

en vista de que también tenemos una solicitud de aumento del percentil, entonces para 28 

nosotros poder hacer un macro y todas las valoraciones. 29 

Somete a votación, y sin temas que discutir somete a votación: 30 

 31 

 32 
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Una vez conocido el consecutivo SEC-CON-2021#1259 Correo de la Alcaldía donde 2 

remiten oficio MB-RH-069-2021 de  Recursos Humanos en donde  solicita se considere 3 

en el Presupuesto incluir una provisión de un 2% para posible reajuste de escala salarial. 4 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda solicitar al Ejecutivo Municipal la matriz que 5 

muestra el cálculo por detalle de puestos y visualiza el impacto económico que va a 6 

tener el salario base, las cargas sociales, el aguinaldo, y salario escolar. Quedando la 7 

dispensa de trámite de comisión 5 votos positivos, y la aprobación 5 votos positivos de 8 

los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Hannia Molina Chevez, José Alfredo Jiménez 9 

Sánchez,  Giselle Chavarría Cruz, Mikel Vargas Ulate. (Acuerdo N°07-47-2021).  10 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 11 

INCISO 4. SEC-CON-2021#1273 Of  MB-ALC-777-2021 informan  en base a 12 

oficio SEC-ANEP-07-2021 de la Seccional Sindical ANEP- Municipalidad de 13 

Bagaces recibido el día 12 de julio del 2021, donde solicita el incremento del 14 

Percentil del 25 (actual) al Percentil 30 de la Escala Salarial que utiliza la 15 

Municipalidad de Bagaces, En oficio MB-ALC-650-2021 la alcaldía solicita a la 16 

Directora Financiera Tributaria y Administrativa para que analice la viabilidad 17 

financiera en relación a los ingresos y egresos al 30 de junio del 2021 de esta 18 

municipalidad y asegurar la sostenibilidad en el tiempo. Se recibe oficio MB-19 

DFTA-095-2021 donde la Directora Financiera Tributaria y Administrativa hace 20 

entrega del Informe sobre la capacidad de sostenibilidad del presupuesto ordinario 21 

2021 y presupuesto inicial 2022(proyectado), para un posible incremento de la 22 

escala salarial de un percentil 25 a un percentil 30. Por todo lo anterior se remite 23 

ante este Concejo Municipal el criterio técnico para que se analice la viabilidad y 24 

la posibilidad de la aprobación de mismo. 25 

Señora Presidente: El consecutivo SEC-CON-2021#1273 obedece a que doña Eva 26 

solicitó la viabilidad técnica para poder aumentar el percentil, ahorita la Municipalidad 27 

está en el percentil 25 y pasaría a un percentil 30, entonces el cálculo lo que hizo fue 28 

tomar el total del presupuesto 2021 y calcularle el 40%. Lo que dice el Código 29 

Municipal es que las Municipalides no pueden utilizar más de un 40% de su presupuesto  30 

en pago de salarios, entonces ahí se demuestra la primera condición,  que el monto 31 

máximo que la Municipalidad de Bagaces podría utilizar en el Presupuesto 2021 para  32 
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salarios son  mil millones ochenta y un mil doscientos doce trecientos dos y lo que tiene 2 

que es el total general de abajo son ₡911, 455,727.62 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

Pero qué pasa, y ahí es donde empiezan mis preguntas, en el cuadro amarillo dice total 23 

presupuesto 2022. Entonces se tomó el presupuesto 2021 y se le aplicó un aumento de 24 

un 5% y luego a este aumento de un 5% se le calculó el 40%, entonces dice que para 25 

pagar salarios tenemos ₡1, 136,916.052.86. 26 

Cuando vemos la proyección en la tabla 9 de ese informe, dice que el total de salario 27 

seria ₡896.633.921.57, mi primera duda, los salarios normalmente no bajan, más bien 28 

incrementan y aquí por alguna razón quitando el programa 1, que yo lo elimino porque 29 

está claro, el programa N°1 incluía a Julissa y al Auditor que se jubilaron, ahí hay una 30 

rebaja justificada, pero en el programa N°2 también se evidencian rebajas, que son las 31 

diferencias que están a la derecha con un símbolo de menos, ¿Por qué hay rebaja?  32 
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Y más preocupante para mí al aplicar en la tabla 17, de ese informe el percentil 30, aun 2 

nos mantenemos por debajo del presupuesto 2021 y si ven el total general son 3 

907.376.016.81 y hoy actualmente le tenemos  reportado a la Contraloría conforme al 4 

informe que nosotros aprobamos del presupuesto 2021 ₡911.000.000.0 millones. 5 

Que pasó ahí?, si los salarios no debían de bajar. 6 

La señora manifiesta en el informe que quitó el incremento de anualidades, horas extras, 7 

y estamos hablando de salarios brutos, sin ningún tipo de incremento, entonces sería 8 

importante que solicitemos respuesta por escrito de: 9 

1. Cuál es el motivo de la baja? Los salarios deben mantenerse 10 

Presupuesto 2021 ¢911,455,727.62 11 

Presupuesto 2022 ¢896,633,921.57 mismo percentil (25) 12 

2. La Ley 9848 a partir del 2023 vuelve a que BI solo podrá utiliza 13 

BI = 9848   40% 14 

BI = sin Ley 9848 10% cómo se va a financiar ese 30%? 15 

3. BI asigna 70% a obra pública. Por pandemia se autorizó disminuirlo. Por favor 16 

mostrar un escenario sin tocar obra pública, tan necesaria para el cantón, en el año 17 

2023 y siguientes (5 años). 18 

4. Se solicita el escenario que muestre el corte de los ingresos del año 2021, actual 19 

hasta el 31 de julio de 2021 con una proyección de los ingresos a diciembre 2021. 20 

5. Suministrar detalle del aumento de las bases salariales y su impacto. 21 

6.  Mostrar el escenario actual de la Municipalidad de Bagaces, cerraremos el año 2021 22 

con déficit? 23 

7. Enviar a este Concejo un detalle de salarios por puesto y por programa en donde se 24 

muestre: 25 

a. Salario base 26 

b. Anualidades 27 

c. Percentil 25  28 

d. Cargas Sociales 29 

e. Aguinaldos y salario escolar con percentil 25 30 

8. Enviar otro detalle similar con los mismos detalles indicados en el punto 6, pero con 31 

percentil 30. El objetivo ver el impacto en las finanzas municipales. 32 
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9. Enviar otro detalle igual al punto 7 pero con el incremento de salarios del 2% 2 

propuesto para presupuesto 2022. 3 

Mi objetivo es el bien común, Bagaces como un todo y colaboradores municipales como 4 

un todo, sentemos a conversar y tener claro nosotros como Concejo Municipal el estado 5 

de la Municipalidad y el impacto que tendrá la aprobación o no de estos incrementos 6 

salariales. 7 

Somete a discusión: 8 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Informa esto obedece a una solicitud de la ANEP del 9 

25 al 30%, un documento extenso fue presentado y por ende le solicitó a la Directora 10 

Financiera elaborar ese informe técnico, el hecho de traerlo al Concejo es para que lo 11 

analicen, es importante quede clara está decisión. 12 

Le preocupa un poco porque al  socializar el presupuesto se recortaron más de 200  13 

millones dentro de las cosas necesarias, al Asesor Legal del Concejo apenas le dejaron 14 

un (1) millón y para la compra  de los micrófonos se le dejo quinientos mil colones 15 

(500,000). Se tuvieron que recortar muchas cosas, hay que hacer un análisis de todo y es 16 

lo más sensato, porque según las finanzas municipales hay financiamiento para la 17 

basura del otro año hasta junio del año 2021, el plan de mejorar el cobro es sumamente 18 

importante.  19 

Las finanzas municipales no se ven como que nos animan y no se ve muy prometedora, 20 

hay que analizar cada número y cosa que se apruebe. 21 

Señora Presidente: En este sentido  y según lo comentado por doña Eva solicito el 22 

apoyo para solicitar estas respuestas.  23 

Me gustaría invitar a la ANEP para que expliquen ¿cuál es el problema puntual?, porque 24 

el informe es muy extenso para escucharlos, además que también venga Fabiola con un 25 

oficio con las respuestas  a estas solicitudes,  de igual forma que asistan los de  la Unión 26 

Nacional de Gobierno Locales y la encargada de Recursos Humanos para que nos 27 

expliquen y tener esta retroalimentación  que creo anda dispersa. 28 

Que nos explique qué es lo que dice la ANEP que no se ha hecho, que es lo que  la 29 

UNGL maneja, si es que falta de enviarse un oficio, en recursos humanos que es lo que 30 

concluyen y Fabiola como Directora Financiera que presente la historia con todos esos 31 

escenarios para poder tomar esta decisión. Propone reunirse en sesión extraordinaria  y 32 
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 atenderles. No estoy diciendo no, quiere tener un panorama claro y saber ¿Qué es lo 3 

que no se ha actualizado? y estamos con un problema con la ANEP ahorita presionando. 4 

No quiere que se  corra, el presupuesto ciertamente se presenta en agosto el 30, pero se 5 

tiene hasta el  30 de septiembre para aprobarlo, por lo cual insta a todos a trabajar por 6 

una propuesta final. Trabajemos todos juntos en ese borrador del  presupuesto y 7 

elaboremos una propuesta final. En la reunión de las 3 hay un organigrama nuevo, el 8 

cual es importante ver y analizar, ese organigrama implica muchas horas de trabajo, y 9 

los trabajadores tienen altas expectativas en cambios. Este estudio de la UNGL no tiene 10 

costo lo cubre la cuota que la Municipalidad paga, pero se debe de aprovechar.  11 

Debido a que Cristian y Mauricio de la UNGL dijeron que había una propuesta con esta 12 

restructuración en la reunión de hoy y de que no tenemos el documento, se solicita a la 13 

administración suministrar este documento antes de esta encerrona. 14 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: El informe que envió la UNGL lo pasó de manera 15 

formal hoy en la tarde  ya se envió a la secretaria. 16 

Señora Presidente: Solicita a la secretaria del concejo enviar este consecutivo SEC-17 

CON-2021#1273 a todos los miembros del Concejo en un consecutivo separado para 18 

que lo puedan tener más fácilmente. 19 

Reg. Juan José Núñez: Hay un informe el cual llegó a destiempo a algunos miembros 20 

de este Concejo y no lo pudimos analizar a profundidad a como si lo hizo Giselle que 21 

tiene sus consultas y dudas.  22 

Si me parece antes de llegar a retomar  estos temas en sesión,  a como lo habíamos 23 

acordado,  de forma informal de conocimiento era hablar con los funcionarios a como se 24 

había hecho con Natalia Jiménez, como nos reunimos aquí y analizamos las cosas como 25 

equipo de trabajo. 26 

 Señora Presidente: Esto tenemos que verlo hoy porque hay que responderle a la 27 

ANEP por el plazo que tenemos para la respuesta. 28 

Reg. Juan José Núñez: Que lástima que no tengamos este acercamiento, y que se den 29 

estos comentarios y no estén las personas que hicieron ese documento, yo quiero que no 30 

se tomen atribuciones y generen comentarios que lo que hacen es dividir al grupo, tanto 31 

Concejo, como Alcaldía y colaboradores como tal, porque este es el sentimiento que se  32 
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vive y hemos venido trabajando, buscando que las 3 fuerzas se acoplen y busquen ese 2 

trabajo en equipo.  3 

Concuerdo con Giselle quizás ella tiene sus dudas, pero lo hubiéramos trabajado de otra 4 

forma para llegar a este documento y verlo aquí con más tranquilidad. 5 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Le encantaría que trabajaran unidos los 3, pero a 6 

veces las cosas no suceden así. 7 

Reg. Juan José Núñez: Se lamenta no haber tenido a las personas técnicas hoy en esta 8 

sesión para que expliquen y  dar seguimiento a lo expuesto.  9 

Menciona hay una falta de comunicación, lo que con lleva a una falta de  comprensión 10 

de las 3 cabezas de esta municipalidad,   la Alcaldía, el Concejo y los Colaboradores. 11 

Señora Presidente: El afán es recibir una respuesta por escrito. Agradece la 12 

observación del Regidor Juan José  13 

Reg. María Ester Carranza: Si leyó el documento y se cuestionó este aumento del 14 

percentil. Le parece excelente el estudio que ha hecho Giselle, le va a ayudar a la 15 

compañera que le están pidiendo el informe y si ella (Fabiola) tiene que venir a 16 

presentarlo el informe que venga y lo haga. Gracias. 17 

Reg. José Alfredo Jiménez: La información que nos llega la deberíamos de dar por 18 

aceptada por que no manejamos la parte operativa, y allá cada quien que soporte su  19 

responsabilidad profesional por presentar o no la información adecuada. 20 

Hay un tema que nos debe de preocupar y es la ubicación de la Municipalidad de 21 

Bagaces dentro del marco de todas las Municipalides del país, porque para nadie es un 22 

secreto la situación del país y va habla en favor de los trabajadores municipales a como 23 

lo está Giselle, doña Eva, a favor de todos ellos, ya tenemos un criterio, pero si está mal  24 

presentado o bien presentado, cada quien debe de asumir su responsabilidad profesional, 25 

no voy a hondar mucho en esto, respeto la posición de la compañera Giselle. 26 

Hay un tema que me preocupa y no es que al pasar de un percentil 25 a un 30 se van a 27 

aumentar un 5% los salarios. Explica según su entender como se establece el percentil 28 

en las municipalidades, no es que se van a aumentar los salarios un 30%. 29 

No le asustan los recortes presupuestarios que haya tenido que hacer Doña Eva, en 30 

cualquier empresa del mundo se tiene que hacer ajustes presupuestarios, siempre va a 31 

haber decisiones en busca del equilibrio. 32 
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Hay dos errores en uno que pueden cometer los que laboran en este tipo de cosas, 2 

mentir o hacer las cosas mal, o inducirnos en un error. 3 

Los puestos de los funcionarios de campo que es donde se tiende a la baja, y son los que 4 

realmente la están pasando mal. 5 

Señora Presidente: Lo más preocupante es que según el cuadro los empleados de 6 

campo son los que están bajando.  7 

Reg. José Alfredo Jiménez: Si aunado a esto no les han repuesto las plazas de los 8 

compañeros que se fueron, tienen un incremento de funciones y un bajonazo en el 9 

“salario” o en  los ingresos, porque el salario no se puede bajar. 10 

Si hubiera que votarlo en tractos, yo lo voto a ciegas, no ocupo ningún cuadro adicional, 11 

si hay que votarlo del trabajar municipal 1 al técnico Municipal 1, yo lo voto a ciegas. 12 

Señora Presidente: Por eso mi detalle dice que nos muestren por nombre de puesto el 13 

salario, se trata de tomar una decisión, porque se supone que están ganando mal, porque 14 

si conocemos los puestos y conocen ese salario, se pueden tomar esas decisiones que 15 

menciona José Alfredo. 16 

Reg. José Alfredo Jiménez: Si hay nota del encargado legal, del técnico 17 

correspondiente  en cual se da por oficial un dato, yo me caso con ese dato, pero que 18 

cada palo aguante su vela, yo estoy votando basado en la información que me da la 19 

municipalidad. Los recortes presupuestarios son normales en toda empresa. 20 

Señora Presidente: ¿Normal seguir nosotros con abogado?, me preocupa eso. 21 

Reg. José Alfredo Jiménez: Tampoco hemos dicho cuántos casos le vamos a dar al 22 

abogado para saber cuánto contenido presupuestario necesitamos. 23 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: Me preocupa la sostenibilidad en el tiempo. No se 24 

están nombrando los que se pensionan por la situación y la pandemia, en otras 25 

Municipalides se está despidiendo a la gente, porque se hacen análisis financieros no tan 26 

claros, tenemos que subir los ingresos municipales y al subirlos la gente debe de ganar 27 

mejor. Uno quiere que la gente gane mejor, pero cuando estén demostrados los ingresos. 28 

Reg. José Alfredo Jiménez: El presupuesto Municipal debe de ser presentado ante el 29 

Concejo el 30 de septiembre y me preocupa que sea ante nosotros. 30 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: Tienen el mes de septiembre para aprobarlo. 31 

Reg. José Alfredo Jiménez: Me queda la duda. 32 
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Señora Presidente: El Presupuesto debe de ser presentado ante la secretaria y se envía 2 

a comisión para revisión. 3 

Reg. Hannia Molina: Esta de acuerdo en realizar una mesa de trabajo a como propuso 4 

el Regidor Juan José para abordar este tema. Si se llama a una extraordinaria doña Eva 5 

puede convocar a quien ella quiera, y puede estar doña Xinia, Fabiola y Daniel, ojalá 6 

estén todas las jefaturas principales.  7 

Con respecto a los de los servicios públicos del programa 2, me sorprende que doña Eva 8 

no conozca esto, si yo misma viene a preguntar ¿el porqué de estos montos? Y me 9 

respondieron que hubo jubilados y algunos que no estarán para el 2022 y por eso se ve 10 

esa baja en la tabla. En la tabla sale para el 2022. 11 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: Eso es lo que está preguntando Giselle, y por eso 12 

estoy diciendo que los funcionarios que se pensionan no serán repuestos, por la 13 

pandemia. 14 

Reg. Hannia Molina: En esta proyección no fueron nombrados. Siento que hay un 15 

teléfono roto y nos falta información. Yo trato de estar preguntando, la comunicación es 16 

sumamente importante y que esta información llegue a todos. Si yo no conociera los 17 

datos concluiría que están mal los datos, por eso solicito que Fabiola sea quien venga 18 

aquí y esas preguntas se las hiciera Giselle a título personal a  Fabiola, no nosotros, 19 

porque por lo menos a mí ya me las respondieron y este presupuesto hay que aprobarlo 20 

lo más pronto. 21 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: Aclara con relación a los situación de los residuos 22 

sólidos, a como se pensiono gente, también se contrató gente, se contrató a Tecno 23 

Ambiente el servicio con los recolectores, los cuales antes los tenía la  municipalidad, se 24 

pagan 4 funcionarios, en este momento se contrató el servicio completo a Tecno 25 

Ambiente, entonces  se reforzó el servicio de Aseo de Vías y la misma basura, ellos hay 26 

comparten porque no hay el personal que se requiere, pero no es de ahora, este año se 27 

privatizo todo el servicio completo y hay personas recogiendo residuos valorizables (de 28 

jardín). Hay un equilibrio. Yo también defiendo a los de servicios públicos, porque son 29 

los que son quienes ganan menos, y son los más expuestos. 30 

 31 
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En el presupuesto se metió el cambio de la plaza de Nicolás, quien estaba como 2 

instructor de música y ahora es Gestor Cultural, lo cual es necesario, porque él está 3 

haciendo labores que no le corresponden. 4 

El presupuesto cuesta mucho entenderlo,  he estado haciendo un gran esfuerzo por leer 5 

y conocer lo del presupuesto no es fácil de entenderlo. 6 

Uno quiere que los funcionarios estén en mejores condiciones y va defender al 7 

trabajador, pero no se puede poner en riesgo de que en algún momento no haya con que 8 

pagar. 9 

Regidora. María Ester Carranza: Me queda un tanto claro del porque bajaron los 10 

salarios, porque los que se pensionaron tenían un gran porcentaje de anualidades y ahora 11 

ya no se pagan. 12 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: No solo eso, si no que en el 2020 y 2021 no se pagan 13 

anualidades, entonces ahí se pagan las que estaban acumuladas, pero no la de estos dos 14 

años.  15 

Y también la prohibición bajo, porque antes era de un 65%,  pero ahora los que ingresan 16 

entran con un 30%, esto ha hecho que baje la tabla de prohibiciones. 17 

Reg. Maikel Vargas: Me parece importante generar esta mesa de trabajo, ya sea en una 18 

extraordinaria o fuerza de ella,  en donde se encuentren los compañeros de la 19 

Municipalidad y que no solo nos puedan generar el informe, y es normal que se generen 20 

preguntas, comentarios, aclaraciones y no lo veo mal, son puntos de uniones donde nos 21 

podemos sentar a conversar. 22 

Síndica Marjorie Rodríguez: Externa su preocupación ante la situación de compañeras 23 

de esta municipalidad que sienten un peso bastante grande por colocar sobre sus 24 

hombros cargas demás, además vienen y se les hacen recortes. 25 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: Explica que se estamos hablando de aumentos, no 26 

que a nadie se le hizo un recorte. 27 

Síndica Marjorie Rodríguez: Según entiende es que por estar haciendo trabajo dobles 28 

están pidiendo un aumento. Quiere se tome en cuenta el trabajo demás que se les está 29 

poniendo a ellos, para ellos es muy duro. 30 

 31 
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Señora Presidente: Por eso está el tema del nuevo organigrama, en donde se están 2 

revisando las cargas de trabajo por procesos, entonces se están analizando todas las 3 

funciones y haciendo un nuevo descriptivos de puestos. 4 

Síndica Marjorie Rodríguez: Me gustaría conocer el manual de puestos. 5 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: Los manuales de puestos que hay son viejos, no los 6 

han cambiado y es muy genérico. 7 

Los miembros del Concejo discuten ampliamente sobre el tema de quienes deben de 8 

asistir a esta sesión extraordinaria y también sobre la restructuración propuesta por 9 

la Unión Nacional de Gobiernos Locales y la restructuración propuesta por los 10 

empleados, presentada a la Alcaldia 11 

Señora Presidente: Una vez visto y discutido el Consecutivo interno N° SEC-CON-12 

2021#1273 , Oficio  MB-ALC-777-2021 de parte de la Alcaldía en donde  informan  en 13 

base a oficio SEC-ANEP-07-2021 de la Seccional Sindical ANEP- Municipalidad de 14 

Bagaces recibido el día 12 de julio del 2021, donde solicita el incremento del Percentil 15 

del 25 (actual) al Percentil 30 de la Escala Salarial que utiliza la Municipalidad de 16 

Bagaces, En oficio MB-ALC-650-2021 la alcaldía solicita a la Directora Financiera 17 

Tributaria y Administrativa para que analice la viabilidad financiera en relación a los 18 

ingresos y egresos al 30 de junio del 2021 de esta municipalidad y asegurar la 19 

sostenibilidad en el tiempo. Se recibe oficio MB-DFTA-095-2021 donde la Directora 20 

Financiera Tributaria y Administrativa hace entrega del Informe sobre la capacidad de 21 

sostenibilidad del presupuesto ordinario 2021 y presupuesto inicial 2022 (proyectado), 22 

para un posible incremento de la escala salarial de un percentil 25 a un percentil 30. Por 23 

todo lo anterior se remite ante este Concejo Municipal el criterio técnico para que se 24 

analice la viabilidad y la posibilidad de la aprobación de mismo. 25 

Somete a votación eL CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES ACUERDA: 26 

1. Convocar a Sesión Extraordinaria para el Jueves 02 de septiembre, a las 5:30 27 

pm, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a la Unión 28 

Nacional de Gobiernos Locales, a la ANEP Seccional Bagaces y a la 29 

Administración Municipal, para tratar el tema “Solicitud de Incremento del 30 

Percentil y Planteamiento de la Restructuración de la Municipalidad de 31 

Bagaces“.  32 
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2. Solicitar a la Administración Municipal dar respuesta por escrito a las 2 

siguientes preguntas: 3 

1. Cuál es el motivo de la baja? Los salarios deben mantenerse 4 

a. Presupuesto 2021 ¢911,455,727.62 5 

b. Presupuesto 2022 ¢896,633,921.57 mismo percentil (25) 6 

2. La Ley 9848 a partir del 2023 vuelve a que BI solo podrá utiliza 7 

a. BI = 9848   40% 8 

b. BI = sin Ley 9848 10% cómo se va a financiar ese 30%? 9 

3. BI asigna 70% a obra pública. Por pandemia se autorizó disminuirlo. Por favor 10 

mostrar un escenario sin tocar obra pública, tan necesaria para el cantón, en el año 11 

2023 y siguientes (5 años). 12 

4. Se solicita el escenario que muestre el corte de los ingresos del año 2021, actual 13 

hasta el 31 de julio de 2021 con una proyección de los ingresos a diciembre 2021. 14 

5. Suministrar detalle del aumento de las bases salariales y su impacto. 15 

6. Mostrar el escenario actual de la Municipalidad de Bagaces, cerraremos el año 16 

2021 con déficit? 17 

7. Enviar a este Concejo un detalle de salarios por puesto y por programa en donde se 18 

muestre: 19 

 a. Salario base 20 

 b. Anualidades 21 

 c. Percentil 25  22 

 d. Cargas Sociales 23 

 e. Aguinaldos y salario escolar con percentil 25 24 

8. Enviar otro detalle similar con los mismos detalles indicados en el punto 6, pero 25 

con percentil 30. El objetivo ver el impacto en las finanzas municipales. 26 

9. Enviar otro detalle igual al punto 7 pero con el incremento de salarios del 2% 27 

propuesto para presupuesto 2022. 28 

Se les solicita presentar las respuestas de las anteriores consultas en dicha Sesión 29 

Extraordinaria del jueves 02 de septiembre. 30 

Quedando la dispensa de trámite de comisión 5 votos positivos, y la aprobación 5 votos 31 

positivos de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Hannia Molina Chevez, José  32 
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Alfredo Jiménez Sánchez,  Giselle Chavarría Cruz, Mikel Vargas Ulate. (Acuerdo 2 

N°08-47-2021).  ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

Señora Presidente: Da un receso, después del mismo se reanuda la sesión con el 4 

Artículo de Asuntos Varios Regidores. 5 

ARTÍCULO  VIII. ASUNTOS VARIOS REGIDORES.     6 

INCISO 1. Asuntos Varios Regidora Hannia Molina. Moción. 7 

Reg. Hannia Molina: Presenta moción: 8 

Con el objetivo de buscar una reactivación económica en el Cantón de Bagaces, 9 

propongo la siguiente moción a este Concejo Municipal: 10 

Invitar al Equipo Ornitológico del Área de Conservación Guanacaste para que 11 

capacite, acompañe e involucre a la ciudadanía turística, llámese estudiantes de 12 

turismo de todas las entidades como el INA y colegios, empresarios, guías de turismo y 13 

turistólogos, a que a través de una plataforma virtual internacional ebird nos pongan 14 

como sitio estratégico de avistamiento de  aves, en este sitio se demuestra 15 

1-Que el Turista encuentre más aves 16 

Ya que al visitar este sitio se exploran aves y sitios de interés cerca de ti y a donde sea 17 

que vayas, todo basado en las últimas observaciones recibidas desde cualquier lugar en 18 

el mundo. 19 

2-Compartir tus observaciones para darlas a conocer al turista 20 

Uniéndose a la comunidad de pajareros más grande del mundo. Cada observación es 21 

importante. Se alimentaría también con las especies de Bagaces. 22 

3-Seguir los listados de aves 23 

¿Cuál fue el último Lifer? (Un Lifer no es más que cada especie de ave que una 24 

persona ve por primera vez en su vida) ¿Cuáles listados de aves les importan? eBird los 25 

maneja para ese fin, y guarda fotos y sonidos, todo completamente gratis. 26 

Fomentando ciencia y conservación 27 

Las observaciones apoyan a cientos de decisiones para la conservación y artículos 28 

científicos y miles de proyectos estudiantiles. Además, ayudan a la investigación de 29 

aves en todo el mundo. Poniendo a Bagaces como sitio de privilegios por su ubicación. 30 

Nuestro Principal objetivo es dar a conocer las especies de aves que tenemos en 31 

nuestro Cantón y así también, a través del Aviturismo se pueda hacer una reactivación  32 
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económica del Centro de Bagaces y sus alrededores, con lo que se incentive de esta 2 

invitación se pueda a través de este equipo de profesionales y su experiencia en el Área 3 

de Conservación Guanacaste, garantizar la ubicación de estas valiosas especies nativas 4 

y transitorias a nivel internacional y llegar a ser un punto estratégico de avistamientos 5 

con lo que también esos turistas a través de sus necesidades de descanso, alimentación, 6 

equipos y otros contribuyan a elevar la economía de Bagaces a los pequeños y 7 

medianos empresarios. 8 

La Regidora Molina comenta que la Municipalidad no tiene que hacer nada, sólo 9 

invitar al señor a impartir las charlas. 10 

Señora Presidente: Somete a discusión y luego somete a votación la aprobación de la  11 

anterior moción presentada por la Regidora Hannia Molina Chevez: 12 

Con el objetivo de buscar una reactivación económica en el Cantón de Bagaces, el 13 

Concejo Municipal de Bagaces acuerda: 14 

Invitar al Equipo Ornitológico del Área de Conservación Guanacaste para que capacite, 15 

acompañe e involucre a la ciudadanía turística, llámese estudiantes de turismo de todas 16 

las entidades como el INA y colegios, empresarios, guías de turismo y turistólogos, a 17 

que a través de una plataforma virtual internacional ebird nos pongan como sitio 18 

estratégico de avistamiento de  aves, en este sitio se demuestra 19 

1-Que el Turista encuentre más aves 20 

Ya que al visitar este sitio se exploran aves y sitios de interés cerca de ti y a donde sea 21 

que vayas, todo basado en las últimas observaciones recibidas desde cualquier lugar en 22 

el mundo. 23 

2-Compartir tus observaciones para darlas a conocer al turista 24 

Uniéndose a la comunidad de pajareros más grande del mundo. Cada observación es 25 

importante. Se alimentaría también con las especies de Bagaces. 26 

3-Seguir los listados de aves 27 

¿Cuál fue el último Lifer? (Un Lifer no es más que cada especie de ave que una 28 

persona ve por primera vez en su vida) ¿Cuáles listados de aves les importan? eBird los 29 

maneja para ese fin, y guarda fotos y sonidos, todo completamente gratis. 30 

Fomentando ciencia y conservación 31 

 32 
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Las observaciones apoyan a cientos de decisiones para la conservación y artículos 2 

científicos y miles de proyectos estudiantiles. Además, ayudan a la investigación de 3 

aves en todo el mundo. Poniendo a Bagaces como sitio de privilegios por su ubicación. 4 

Nuestro Principal objetivo es dar a conocer las especies de aves que tenemos en nuestro 5 

Cantón y así también, a través del Aviturismo se pueda hacer una reactivación 6 

económica del Centro de Bagaces y sus alrededores, con lo que se incentive de esta 7 

invitación se pueda a través de este equipo de profesionales y su experiencia en el Área 8 

de Conservación Guanacaste, garantizar la ubicación de estas valiosas especies nativas y 9 

transitorias a nivel internacional y llegar a ser un punto estratégico de avistamientos con 10 

lo que también esos turistas a través de sus necesidades de descanso, alimentación, 11 

equipos y otros contribuyan a elevar la economía de Bagaces a los pequeños y medianos 12 

empresarios. Quedando la dispensa de trámite de comisión 5 votos positivos, y la 13 

aprobación 5 votos positivos de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Hannia 14 

Molina Chevez, José Alfredo Jiménez Sánchez,  Giselle Chavarría Cruz, Mikel Vargas 15 

Ulate. (Acuerdo N°09-47-2021).  ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 16 

APROBADO. 17 

INCISO 2. Asuntos Varios Maikel Vargas. Falta de Señalización en Cuipilapa. 18 

Reg. Maikel Vargas: Me informan que es lo que es la ruta de Cuipilapa a la Giganta, 19 

ahí no hay demarcación de ningún tipo. 20 

Señora Presidente: En el presupuesto del año pasado hay una partida de señalización, 21 

no sé, pero podemos preguntar en que estatus está esta compra. 22 

Reg. Maikel Vargas: Me quede sorprendido por el monto de transito que circula por 23 

esta ruta y de que no hay señalización. 24 

Me mencionan que por la quebrada del Peje, en Cuipilapa  hay unas alcantarillas desde 25 

hace como 4 años, las cuales son de la municipalidad, ya que se le iba a hacer una 26 

ampliación a este paso, por lo peligroso que es,  pero no se ha hecho. Me dicen que si 27 

nosotros podemos averiguar sobre este tema. 28 

ARTÍCULO  IX ASUNTOS VARIOS SÍNDICOS. 29 

INCISO 1. Asuntos Varios Síndica Marjorie Rodríguez. 30 

Síndica Marjorie Rodríguez: La Asociación de Desarrollo y el Concejo de Distrito le 31 

están solicitando a doña Eva que nos acompañe a una reunión para conversar de los  32 
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cuarenta y ocho millones que hay ahí, sueltos en el aire y necesitamos puntualizar que 2 

se va a hacer con este dinero, para iniciar,  terminar o finiquitar esto. 3 

Reg. María Ester Carranza: Tiene que ir con alguien de presupuesto. 4 

Síndica Marjorie Rodríguez: Ella sabrá con quien va. 5 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: La otra vez los invitamos porque vino alguien del 6 

deporte. 7 

Síndica Marjorie Rodríguez: No nos llegó la invitación. 8 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: La invitación se la envió Mariana, porque esté día la 9 

idea era que Alonso les explicará cómo estaba está partida, pero sin embargo él dijo que 10 

no había problema en que la usen. Él vino aquí, pero no les llegó la invitación a ellos, a 11 

don Leonel, ni a doña Ester.  Son ustedes los que tienen que decidir esto, más bien 12 

hablar con Alonso. 13 

Reg. María Ester Carranza: La Asociación de Desarrollo con el Concejo de Distrito 14 

habíamos comentado en lugar de hacer esta cancha allá en el barrio mucho grande y 15 

mejor al lado atrás del Banco Nacional de Costa Rica.  16 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: Lo que pasa es que eso está para un fin, una partida 17 

específica. Mejor vengan y hablen con Alonso quien les puede explicar otra vez.  18 

Síndica Marjorie Rodríguez: Con este banderazo de salida vamos a ver qué hacemos 19 

con este dinero. Muchas gracias, esto lo teníamos en el aire. 20 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: Voy a pedirle a Alonso que me haga llegar esto por 21 

escrito. 22 

Síndica Marjorie Rodríguez: Por favor me lo hace llegar. Y Javier tienen un moción 23 

de parte de los síndicos. 24 

INCISO 1. Asuntos Varios Síndico Javier Chaverri. Exposición de los proyectos. 25 

Síndico Javier Chaverri: A raíz de la moción que había presentado mi persona 26 

pidiendo explicación sobre el avance de los proyectos, ya vamos por agosto 24 y no 27 

sabemos nada, esto tiene que estar finalizado en diciembre. Estamos en el aire. 28 

 Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: Igual de preocupada que ustedes, invitamos a 29 

Jeanine a una reunión. 30 

Síndico Javier Chaverri: Tomen el acuerdo de convocarla a una reunión. 31 

 32 
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Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: Yo le dije a Jeanine que distribuya los proyectos, 2 

ponga a un responsable en cada proyecto, estaba atrasado por que se suponía que 3 

sacarían primero lo de la UTGV, pero se suponía estos proyectos se ejecutarían a partir 4 

de agosto. 5 

Señora Alcaldesa  Eva Vásquez: Esto es una coordinación con Alonso de Proveeduría. 6 

Señora Presidente: Después de esta petición Somete a votación el Concejo Municipal 7 

de Bagaces acuerda solicitar al Ejecutivo presentar ante este Concejo Municipal el  8 

próximo martes 31 de agosto en audiencia municipal,  un informe de los avances de los 9 

proyectos presupuestados en los Presupuestos 2021 (con fecha de finalización de los 10 

proyectos). Quedando la dispensa de trámite de comisión 5 votos positivos, y la 11 

aprobación 5 votos positivos de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Hannia 12 

Molina Chevez, José Alfredo Jiménez Sánchez,  Giselle Chavarría Cruz, Mikel Vargas 13 

Ulate. (Acuerdo N°10-47-2021).  ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 14 

APROBADO. 15 

La otra semana también está la audiencia del tema de los animales, y la presentación es 16 

corta y  luego de esto se atenderá este otro tema. 17 

Síndica Marjorie Rodríguez: La situación con estos saldos de partidas específicas, se 18 

nos va a haciendo muy despacio, y no sé qué posibilidades hay de que se nombre a 19 

algún funcionario o que se haga algún cambio de presupuesto para pagar a alguien y que 20 

ejecute estos proyectos, porque las funcionarias de la municipalidades están muy 21 

atareadas de trabajo. ¿Qué posibilidades hay de nombrar a alguien por servicios 22 

profesionales para que nos ayude a sacar estos proyectos?, porque resulta que ahorita 23 

estamos ejecutando 3 proyectos y los otros no. 24 

Necesitamos estos proyectos se agilicen y no se ejecuten el otro año. Ahorita Jessica nos 25 

está colaborando en 3 proyectos, pero los otros no se pueden hacer porque llevan más 26 

tiempo y trámite, también por falta de tiempo. 27 

Señora Presidente: Doña Eva meditará para que la otra semana una propuesta para este 28 

tema. 29 
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ARTÍCULO  X INFORMES DE LA ALCALDÍA Y CONSULTAS A LA 2 

ALCALDÍA.           3 

INCISO 1. Segunda parte de Informe de Rendición de para el Período del  Primer 4 

Semestre 2021/Comparativo 2018-2020. 5 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Expone: 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 
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 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 
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Señora Presidente: Una vez finalizada la presentación de la señora Alcaldesa Eva 2 

Vásquez Vásquez, somete a votación:  3 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda dar por recibido el Informe de Rendición de 4 

Cuentas presentado por la Señora Alcaldesa Eva Vásquez Vásquez, para el Período del  5 

Primer Semestre 2021/Comparativo 2018-2020. Quedando la dispensa de trámite de 6 

comisión 5 votos positivos, y la aprobación 5 votos positivos de los regidores, Juan José 7 

Núñez Chaverri, Hannia Molina Chevez, José Alfredo Jiménez Sánchez,  Giselle 8 

Chavarría Cruz, Mikel Vargas Ulate. (Acuerdo N°11-47-2021).  ACUERDO 9 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 10 

Finaliza la sesión al ser las 8:35 pm. 11 

FINALIZA LA SESION AL SER LAS 8:35 pm (las 19:35 HORAS) 12 

 13 

 14 

_________________________                            ___________________________ 15 

Marianela Arias León.                                              Giselle Chavarría Cruz. 16 

Secretaría del Concejo Municipal                                Presidente Municipal 17 

 18 

 19 

 20 

 21 


